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Επετειακό το ερχόμενο φθινόπωρο στο 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας για τα 20 χρόνια 
διακονίας του Πατριάρχη Θεοδώρου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Τρεις λειτουργικές και επετειακές εκδηλώσεις θα 
πραγματοποιηθούν το προσεχές φθινόπωρο στο Παλαίφατο 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας με αφορμή τη συμπλήρωση είκοσι 
ετών από της εκλογής και καταστάσεως του στον Θρόνο του 
Αποστόλου Μάκρου του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου.  

Του Νικολάου Ζαΐμη

Ο Κρης Προκαθήμενος του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου συμπληρώνει είκοσι 
χρόνια ταπεινής, ευλαβούς Πατριαρχικής διακονίας στο ιεραποστολικό 
Πατριαρχείο αποτελώντας, όπως ο ίδιος αναφέρει, “έναν ακόμη κρίκο στην 
αμετάβλητη και αδιάκοπη πνευματική αλυσίδα της Αποστολικής Διαδοχής και 
θυσιαστικής διακονίας, ενός ακόμη Πατριάρχου σε τούτον τον περιώνυμο 
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Πατριαρχικό Θρόνο, ο οποίος απαριθμεί ήδη 2000 έτη παρουσίας αδιαλείπτου στην 
Αφρικανική ήπειρο”.

Ο Μακαριώτατος με Εγκύκλιο του προς τους Αρχιερείς, τον κλήρο και τον 
φιλόχριστο λαό του Πατριαρχικού Θρόνου ενημερώνει σχετικά με τις εκδηλώσεις 
οι οποίες θα ξεκινήσουν τον Σεπτέμβριο και θα ολοκληρωθούν τον Νοέμβριο. Όπως 
διευκρινίζει η τιμή αποδίδεται κατ’ ουσίαν στον Αποστολικό και Πατριαρχικό 
θεσμό του Προκαθημένου “ως του Πρώτου φέροντος την κυρία ευθύνη στην 
ολοκληρωτική προσφορά και θυσία, στην έως θανάτου διαφύλαξη της ενότητος 
της Εκκλησίας και της αυθεντικότητος της Ορθοδόξου πίστεως, όχι στο δικό μας 
πεπερασμένο και χοϊκό πρόσωπο”. 

Οι εκδηλώσεις
Οι λατρευτικές και τιμητικές εκδηλώσεις έχουν ήδη προγραμματιστεί με την 
έναρξη να γίνεται την Τετάρτη 11 Σεπτεμβρίου 2024 όπου στον Ιερό Καθεδρικό 
Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου θα τελεστεί Πατριαρχική Θεία Λειτουργία και εν 
συνεχεία θα πραγματοποιηθεί η τελετή αποκαλυπτηρίων προτομών των αοιδίμων 
Πατριαρχών Αλεξανδρείας Νικολάου Στ’ και Πέτρου Ζ’.

Το επίκεντρο του εορτασμού για τη συμπλήρωση της εικοσαετούς ευκλεούς 
Πατριαρχίας η οποία είναι γεμάτη από αγώνες, προσπάθειες, δοκιμασίες, αλλά και 
μεγάλες ευλογίες και στιγμές πνευματικής καρποφορίας, θα είναι το τριήμερο 7-9 



Οκτωβρίου 2024. Την Τρίτη 8 Οκτωβρίου στην Όπερα της Αλεξανδρείας θα λάβει 
χώρα η παρουσίαση του Συλλογικού Αφιερωματικού Τόμου προ τιμήν του 
Μακαριωτάτου, με αφορμή τη συμπλήρωση εικοσαετούς ευκλεούς Πατριαρχίας. Ο 
Τόμος, ο οποίος αποτελεί έκδοση των Οφικιάλιων του Θρόνου, θα έχει τίτλο: “Η 
Ορθόδοξος Ιεραποστολή στην Αφρική κατά την δύση του 20ου και το λυκαυγές του 
21ου αιώνος”. Την επόμενη ημέρα, Τετάρτη 9 Οκτωβρίου, ημέρα κατά την οποία 
θα συμπληρώνονται ακριβώς είκοσι χρόνια από την εκλογή, στον Ιερό Ναό 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Αλεξανδρείας θα τελεστεί Πατριαρχική Θεία 
Λειτουργία.

Οι εκδηλώσεις θα κορυφωθούν το τριήμερο 25-27 Νοεμβρίου, ημέρες κατά τις 
οποίες θα συνεδριάσει η Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας του Θρόνου. Μάλιστα, 
όπως σημειώνει στην Εγκύκλιό του ο Πατριάρχης κ.κ. Θεόδωρος, ο Νοέμβριος θα 
αποτελέσει τον μήνα επετειακής σύναξης με τους Αρχιερείς του Θρόνου η οποία 
θα έχει έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα εξαιτίας σημαντικών αποφάσεων που θα 
ληφθούν.

“20 χρόνια βιώσαμε ζέουσα, δυνατή και διαρκή 
την αγάπη”



Η διακονία στην ιεραποστολή της Αφρικής είναι σταυρική και επίπονη καθώς οι 
δυσκολίες στη Μαύρη Ήπειρο είναι πολλές και ποικίλες. Από το 2021 έχουν γίνει 
ακόμη δυσκολότερες εξαιτίας της δημιουργίας της Ρωσικής Εξαρχίας στην 
Αφρική. Ένα ανάδελφο χτύπημα το οποίο το μόνο που επιφέρει είναι διάσπαση της 
ενότητας του σώματος της μόνης κανονικής Εκκλησίας στην Αφρική που δεν είναι 
άλλη από το Παλαίφατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας.

Οι καταγγελίες και τα μέτρα που έχει λάβει το Πατριαρχείο από την αρχή της 
δράσης της Εξαρχίας στην Αφρική, δεν φαίνεται να πτοούν τους Ρώσους που 
συνεχίζουν τη διασπαστική τους δράση. Περισσότερο από ποτέ χρειάζεται μία 
δυναμική απάντηση σε αυτή την αντιεκκλησιαστική, αντικανονική και ανάδελφη 
πράξη.

Ωστόσο, ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος, παρά τις 
προκλήσεις αυτές συνεχίζει το δυναμικό του έργο με μοναδικό κριτήριο την αγάπη 
του Χριστού. Αυτή άλλωστε που τον οδήγησε στην ιερωσύνη και την ιεραποστολή, 
αυτή που του δίνει δύναμη για να συνεχίσει το έργο του στα δύσβατα και πολλές 
φορές επικίνδυνα μονοπάτια της Αφρικής.



Κατακλείοντας την επικοινωνία του με τους Αδελφούς Αρχιερείς, τον κλήρο και 
τον Χριστεπώνυμο πλήρωμα, ο Μακαριώτατος κ.κ. Θεόδωρος δίνει το αποτύπωμα 
της εικοσαετούς πορείας του στο πηδάλιο της Αλεξανδρινής Εκκλησίας. Γράφει: 
“Κατά τα διαρρεύσαντα 20 χρόνια βιώσαμε ζέουσα, δυνατή και διαρκή την αγάπη 
γύρω μας, κατά την προσπάθειά μας να αφουγκραστούμε και να υλοποιήσουμε 
τους δικούς τους οραματισμούς, αλλά και να συντονίσουμε την δική μας μεγάλη 
εκκλησιαστική οικογένεια, την ορθόδοξη Εκκλησία της Αφρικής, με τους 
βηματισμούς της σύγχρονης εποχής, στενότητας πνευματικής, αστάθειας 
οικονομικής και επικινδύνου εσωστρέφειας διασπαστικής. Παρακαλούμε τον Κύριο 
και Θεό μας για όσα χρόνια Εκείνος επιτρέψει, η διακονία μας να χαρακτηρίζεται 
μόνο από αγάπη, πνευματική ευφορία, χαρά και αισιοδοξία, με την προσδοκία ότι ο 
Θεός, ως δίκαιος και άδολος Πατέρας, θα στρέψει το στοργικό Του βλέμμα στις 
προσπάθειες μας για ό,τι το εφικτό και καλύτερο, ως και στην αγαθή μας πρόθεση 
προς τούτο, ενώ θα παραβλέψει τα λάθη μας και κυρίως στις αδυναμίες μας. 2004-
2024! Είκοσι χρόνια πνευματικής πηδαλιουχίας και ποδηγεσίας του νοητού 
σκάφους της Αλεξανδρινής Εκκλησίας, μετά φόβου θεού, πίστεως και αγάπης, 
έχοντας επίγνωση ότι ο πλους αυτός δεν ξεκίνησε επί των ημερών μας, ούτε θα 
υπάρξει κατάπλους επ’ αυτών. Ο πλους αυτός ξεκίνησε πριν από 20 αιώνες, όταν ο 
Απόστολος Μάκρος κήρυξε το Ευαγγέλιο του Χριστού στην επιφανέστερη 
μητρόπολη του τότε γνωστού κόσμου και επισφράγισε την αποστολή του με το 
ηγιασμένο αίμα του στους πολύβοους δρόμους της συνοικίας, της επιλεγόμενης 
των Βουκόλων, εντός της Μ. Πόλεως”. 



Πρόσφατες συνεντεύξεις στην Πεμπτουσία
Κατά το τρέχον έτος ο Πατριάρχης Αλεξναδρείας κ.κ. Θεόδωρος είχε 
παραχωρήσει δύο συνεντεύξεις στα μέσα του Ινστιτούτου Άγιος Μάξιμος ο 
Γραικός και στη δημοσιογράφο Μαρία Γιαχνάκη. Τον Ιανουάριο είχε 
φιλοξενηθεί ζωντανά στο ραδιόφωνο της Πεμπτουσίας και την εκπομπή 
“Επικαιρότητα” όπου είχε μιλήσει για την ειρήνη, την ιεραποστολή, τους πολέμους 
και την εισβολή των Ρώσων στην Αφρική.
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Ο Μακαριώτατος μίλησε αποκλειστικά και στην εκπομπή “Σημεία και άνθρωποι” 
στην ψηφιακή τηλεόραση της Pemptousia TV όπου αναφέρθηκε στην 



προσωπικότητα του Αγίου Νεκταρίου και την σχέση του με την Αλεξάνδρεια, 
σκιαγραφώντας την επιρροή που έχει ο Άγιος όχι μόνο στον ίδιο αλλά σε όλη την 
Ορθοδοξία. Επίσης μίλησε για επίκαιρα θέματα που αφορούν στην ιεραποστολή, 
την εισβολή των Ρώσων στην Αφρική καθώς και για τη θεσμοθέτηση του γάμου 
ατόμων του ιδίου φύλου.

ΠΑΤΗΣΤΕ ΕΔΩ για να δείτε τη συνέντευξη στο on-demand περιεχόμενο 
της Pemptousia TV
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